

# 无声世界的律动生活

盛夏的夜晚,五一广场凉风阵阵,休闲放松的人们三五成群,来来往往,人声嘈杂,热闹异常。与之形成鲜明对比的,是在北广场最南端,同样聚集着几十个人,却是一片无声世界,这是一群聋人。在用手语热烈交流的他们,在跳着无声广场舞的他们,时常引起人们的关注。7月7日晚,记者试着走进了他们的无声世界,感受他们的热烈生活。



聋人朋友在跳无声广场舞。

## 热烈地交流

7月7日晚8时20分,热闹的五一广场,又增添了一些人的身影。他们在北广场最南端集合,自由组合,手语交流,既普通,又特别。这就是五一广场的“聋人沙龙”。

几分钟后,一个细高个子的男子快步走来,同伴们热情地和他打着招呼。他是“阿五”(微信名),家住桥东街,识文断字,头脑清楚,是每天“沙龙”的主角之一。当时,距离五一广场不远处,恰巧发生一起交通事故,不少人围观。“阿五”先生以身边的事故为例,与大家展开讨论,提醒大家出行注意安全,尤其他们均存在听力障碍,更应谨慎。大家纷纷伸出大拇指,表示赞同。

55岁的“阿五”,身段、长相与实际年龄极不相符,若不打听他的年龄,你会以为他刚40岁出头。“阿五”上过学,市聋人学校毕业。他介绍,在学校他熟练掌握了手语,看问题、做事情的思路也有了很大改变,得益于良好的学校教育,能适应社会发展。现在他是一家医院的保安,闲暇时间看手机,了解各种信息,再与大家分享。

据了解,这些聋人在天气状况良好时,坚持每日在五一广场聚集,人数不等,最多时近百人,一起分享自己生活中的点滴,一起交流社会上的大事小情。这些聋人有的家住万柏林区,有的家住小店区,或乘公交车,或骑自行车,风尘仆仆赶来,只为与大家见一面,聊一会儿。

通过手语老师翻译,这些聋人朋友纷纷表示,相同遭遇的人聚在一起,大家很开心。

## 欢快地舞蹈

说起这支队伍的“主心骨”,一位老者被大家从人群中推了出来。圆圆的帽子,圆圆的脸庞,略微发胖的身体,中式上衣,休闲裤子,脚上一双锃亮的皮鞋。

他叫梁保明,70岁的他退休前是一所中等专业学校的后勤职工。与多数聋人不同的是,梁保明的爱人并非聋人,二人相敬如宾,生活美满,妻子甚至学会了手语。退休后,喜欢旅行的梁保明走了不少地方,饱览祖国大好河山,心情更加开阔,有了与更多聋人朋友一起交流的想法。2015年春天,他选定位于市中心的五一广场,招呼自己的几位聋人朋友开始了这场“沙龙”,之后人越来越多。

除了手语交流,梁保明还教大家跳广场舞。在没有声音的世界,

想要学会一段舞蹈难度更大,更难统一指挥。从不会到逐渐熟练,从不一致到协调一致,日复一日,人们在梁保明带领下,执着地练习着,逐渐有模有样。记者得知,甚至在之前的疫情防控期间,这些人们还尝试着建立了“钉钉”会议群,一起交流,一起跳舞,从未间断。

为向记者展示他们的舞蹈,梁保明将手一挥,几十个人迅速有序地站好。动作熟练的在前带,正在学习的在后跟,梁保明就像一支乐团的指挥,挥舞着双手,人们随着他的手势变换着姿势。

整齐的动作充满着自信和快乐,这支特殊的广场舞队伍,即便每天出现,依然会引起不少市民的注意,并对他们乐观向上的生活态度发出由衷的赞叹。

## 愉快地生活

时常相见,一起活动,让来自城市各个地方的人们之间建立了深厚的感情。谁有烦心事,大家一起开导,谁有困难事,众人一起解决。

“阿五”介绍,一次他家的电线坏了,由于交流有障碍,报修遇到困难。队伍的“主心骨”梁保明得知后,主动上门帮助维修,解决了问题。

75岁的李翠花,之前被检查出患有糖尿病,由于与外界交流存在障碍,她对此病的了解相对较少。同样患有糖尿病的梁保明时常与她讨论控制血糖的注意事项,放松心情,科学调理。李翠华高兴地说,她的血糖控制得很好,大家一起交流啥多吃,啥少吃,啥不吃,对她很有帮助。

聊起当下的生活,这些人们的脸上洋溢着满足的笑容。60岁的王兰强介绍,聋人学校毕业之后,在政府部门帮助下,他有一份工作,目前已退休,拿着退休金。知道这个“沙龙”后,他积极参与进来。几年下来,习惯了每天过来和大家交流,否则总觉得憋闷。

采访中记者发现,这些聋人朋友多数接受过正规教育,会比较正规的手语。在政府相关部门帮助下,最大限度地融入社会,分别在电线厂、印刷厂找到了工作岗位。如今,他们有的已退休,开始了含饴弄孙、乐享晚年的美好生活。他们对当下的生活表示满意。

采访结束时,梁保明等人依然不住地向记者比画着手语。原来,他们想表达的是,希望社会各界能更多地关注年轻的聋人,给他们提供更多帮助,使他们更好地融入社会。

记者 申波 文/摄

(本次采访特别感谢太原市聋人学校魏琳杰老师手语翻译)

记者通过手语老师(图中穿白上衣者)的翻译进行采访。



聋人朋友在手语交流。

